
      Ikzfrn”kZ&iz”u i=    
      ¼l=&2024&25½ 

                           fo’k;& jlk;u foKku 
                                 d{kk&12 
le;&%3 ?k.Vs 15 feuV                                          iw.kkZd% 70       
 
uksV&% izkjEHk ds 15 feuV ijh{kkfFkZ;ksa dks iz”ui= i<+us ds fy, fu/kkZfjr gSA 
funsZ”k&% 
1&lHkh iz”u vfuok;Z gSA izR;sd iz”u ds fu/kkZfjr vad mlds le{k fn, x;s gSA 
2&x.kukRed iz”uksa esa x.kuk ds leLr in nhft;sA 
3&iz”uksa ds izklafxd mRrj fyf[k;sA 
4&tgkW vko”;d gks jklk;fud lehdj.k nhft;sA  
 
iz”u 1&bl iz”u ds izR;sd [k.M esa pkj fodYi fn;s x;s gS] lgh fodYi pqudj mls vius 

mRrj&iqfLrdk esa fyf[k;sA  

¼d½ ;fn ,d izksVhu ds 200 cm3 tyh; foy;u esa 1. 26g  izksVhu gS rFkk  300k ij  bl foy;u 

dk ijklj.k nkc 2. 57x103 bar gS rks izksVhu dk eksyj nzO;eku gksxk&   1 vad   

  ¼i½  61. 022 gmol-¹ 
¼ii½  6. 1022 gmol-¹ 
¼iii½  610. 22 gmol-¹ 
¼iv½  61. 22 gmol-¹ 

¼[k½ ladze.k rRoksa dh ewy voLFkk esa uhps fn, x, d bysDVªku foU;klksa es dkSu lh    vkDlhdj.k 
voLFkk LFkk;h gksxh\             1 vad   

 ¼i½  3d3 

 ¼ii½  3d5 

 ¼iii½  3d8 

 ¼iv½  3d4 

 

¼x½ ladqy [Co ¼NH3½6] Cl2  ls  foy;u esa fdrus vk;u mRiUu gksxs\        1 vad   

¼i½  6 

¼ii½ 4 

¼iii½ 3 

¼iv½ 2 
 

¼?k½  fuEufyf[kr ;ksSfxdksa ds DoFkukadksa dk c<+rk dze gS&                           1 vad   

CH3CH2CH2CHO,    CH3CH2CH2CH2OH,  H5C2OC2H5, CH3CH2CH2CH3 
 

¼i½ CH3CH2CH2CHO< CH3CH2CH2CH2OH< H5C2OC2H5 < CH3CH2CH2CH3 

¼ii½ CH3CH2CH2CHO< H5C2OC2H5< CH3CH2CH2CH2OH< CH3CH2CH2CH3 

¼iii½ CH3CH2CH2CH3< CH3CH2CH2CH2OH< H5C2OC2H5< CH3CH2CH2CHO 

¼iv½ CH3CH2CH2CH3< H5C2OC2H5< CH3CH2CH2CHO< CH3CH2CH2CH2OH 



 
¼M½ xzSfc;y FkSfyekbM la”ys’k.k ls&&&&&&& curk gSA          1 vad   

 ¼i½   izkFkfed ,sjkseSfVd ,ehu 

 ¼ii½  izkFkfed ,sfyQSfVd ,sehu  

 ¼iii½  f}rh;d ,sehu   

 ¼iv½  r`rh;d ,ehu 
 ¼p½  ekYVksl cuk gksrk gS&                                                       1 vad   

    ¼i½   nks v.kq Xywdksl ls  

 ¼ii½  nks v.kq QzDVksl ls   

 ¼iii½  Xywdksl rFkk QzDVksl ls  

 ¼iv½  buesa ls dksbZ ughaA    
Ikz0 2 ¼d½  okUV gkWQ xq.kd dh O;k[;k dhft,\ ;g v.kqla[; xq.kksa ls fdl izdkj  lEcfU/kr gS\ 

                             1+1=2 vad   
 

¼[k½  varjkdk”kh ;kSfxd D;k gSa\ bl izdkj ds ;ksSfxd ladze.k /kkrqvksa ds fy, Hkyh izdkj ls 

Kkr D;ksa gS\              1+1=2 vad   
     ¼x½   LisDVªehjklk;fud Js.kh D;k gS\           2 vad 

¼?k½   fuEufyf[kr ifjorZu vki dSls djsaxsa\           1+1=2 vad   

¼i½ Dyksjks,Fksu ls C;wVsu  

¼ii½ ,sfuyhu ls DyksjkscsUthu  
    

3&¼d½  45g ,fFkyhu XykbdkWy ¼C2H6O2½  dks 600g ty esa feyk;k x;kA foy;u ds ¼d½ fgekad 

voueu ,oa ¼[k½ fgekad dh x.kuk dhft,A                              1+1=2 vad 

   ¼[k½  fuEufyf[kr vfHkfdz;kvksa esa iz;qDr vfHkdeZdksa ds uke fyf[k,&             1+1=2 vad   

¼i½ izkFkfed ,sYdksgWky dk dkcksZfDlfyd vEy esa vkDlhdj.k A               

¼ii½ izksisu&2 vkWy dk izksihu esa futZyuA 

  ¼x½  fuEufyf[kr esa foHksn dhft,&                                         1+1=2 vad   

¼i½ ,slhVsfYMgkbM rFkk ,slhVksu 

¼i½ ,lhVksQhukWu ,oa csUtksQhuksu 

  ¼?k½    DNA esa ik, tkus okys pkj {kkjdksa dh lajpuk fp= cukb,A                   2 vad 
 
4&¼d½ vklou ds }kjk “kq) ,FksukWy izkIr djuk laHko D;ksa ugha gS\,ls f}vaxh feJ.kksa dks D;k uke 

fn;k tkrk gS] tks lkekU;r% jkmYV ds fu;e ls fopyu n”kkZrs gS vkSj ftuds vo;oksa dks 
vklou }kjk vyx ugh fd;k tk ldrk\ ;s feJ.k fdrus izdkj ds gksrs gS\  

                     1+1+1=3 vad   
¼[k½  fdlh oS|qrvi?kV~; ds foy;u dh pkydrk ,oa eksyj pkydrk dh ifjHkk’kk nhft,A lkanzrk 

ds lkFk buds ifjorZu dh foospuk dhft,A                               2+1=3 vad                

¼x½  ,d vfHkfdz;k A ds izfr izFke rFkk B ds izfr f}rh; dksfV dh gSA         1+1+1=3 vad                                      

¼i½   vody osx lehdj.k fyf[k,A 

¼ii½  B dh lkanzrk rhu xquh djus ls osx ij D;k izHkko iM+sxk\ 

¼iii½  A rFkk B nksuksa dh lkanzrk nqxuh djus ls osx ij D;k izHkko iM+sxk\ 



¼?k½ fuEufyf[kr dk dkj.k fyf[k,&                                   1
𝟏

𝟐
 + 1

𝟏

𝟐
 =3 vad                              

 ¼i½ Cr+2 izcy vipk;d gS tcfd eSaxuht +¼III½ izcy vkDlhdkjd gSA 

 ¼ii ½vk;uksa dk d1 foU;kl vR;ar vLFkk;h gSA 
 
5& ¼d½  izkFkfed vkSj f}rh;d cSVfj;ksa dh rqyuk esa bZ/ku lsy ls D;k ykHk gS\ fMLpktZ gksrs    

le; lhlk lapk;d lsy esa gksus okyh vfHkfdz;k fyf[k,A tc cSVjh fMLpktZ gksrh gS rks fo|qr 

vi?kV~; dk ?kuRo fdl izdkj izHkkfor gksrk gS\                         2+1+1=4 vad        

¼[k½   ¼i½ izFke dksfV dh vfHkfdz;k ds fy, osx fLFkjkad 60s-1 gSA vfHkfdz;k dks viuh izkjafHkd  

lkanzrk ls 1/16 okW Hkkx jg tkus esa fdruk le; yxsxk\ 

¼ii½   ,d izFke dksfV dh vfHkfdz;k esa 30 izfr”kr fo;kstu gksus esa 40 feuV yxrs gS t½ dh  

x.kuk dhft,A                                                         2+2=4 vad   

¼x½  ¼i½ Xywdksl rFkk QzDVksl ds nks leku jklk;fud xq.kksa ds lehdj.k fyf[k,A 

¼ii½ foVkfeu A o C gekjs fy, D;ksaa vko”;d gS\ muds egRoiw.kZ L=ksr fyf[k,A 

                                                                      2+2=4 vad   

¼?k½  ¼i½ f}narqj rFkk mHk;narqj fyxsUM ls D;k rkRi;Z gS\ 

¼ii½dhysV izHkko ls D;k vfHkizk; gS\                                       2+2=4 vad   

6 ¼d½ D;k gksrk gS tc&                                              1+1+1+1+1=5 vad                                      

¼i½ esfFky DyksjkbM dh vfHkfdz;k KCN ls gksrh gSA 

¼ii½,fFky DyksjkbM dh vfHkfdz;k tyh; K0H ls gksrh gSA 

¼iii½ “kq’d bZFkj dh mifLFkfr esa czksekscsUthu dh vfHkfdz;k eSXuhf”k;e ls gksrh gS\ 

¼iv½ n-C;wfVy DyksjkbM dks ,sYdksgkWfyd  K0H ds lkFk vfHkd`r fd;k tkrk gSA 

¼v½DyksjkscsUthu dk ty vi?kVu fd;k tkrk gSA 
                       vFkok  
fuEufyf[kr izR;sd vfHkfdz;k esa cuus okys eq[; dkcZfud mRikn dh lajpuk fyf[k,& 

                                                             1+1+1+1+1=5 vad                                      

¼i½ CH3CH2CH2Cl +NaI   
¼ii½ C6H5ONa +C2H5 Cl    
¼iii½ CH3CH2CH2OH +SOCI2 

¼iv½ CH3CH2CH = CH2 +HBr 

¼v½ CH3CH =C¼CH3½2 +HBr 

 

¼[k½ fuEufyf[kr dks mnkgj.k lfgr fyf[k,&                                  2+2+1=5 vad                                      

¼i½ dksYcs vfHkfdz;k  

¼ii½jkbej VheSu vfHkfdz;k 

¼iii½fofy;Elu bZFkj l”ys’k.k  
                            vFkok 

fuEufyf[kr vfHkfdz;kvksa ds fy, lehdj.k nhft,&                              2+2+1=5 vad                                      

¼i½ ruq HNO3  dh QhukWy  ls vfHkfdz;k 

¼ii½czksehu dh CS2 esa QhukWy ds lkFk vfHkfdz;k  

¼iii½ izksisu&1 vkWy dk {kkjh;  KMn04 ds lkFk vkDlhdj.k 
 



7&¼d½ fuEufyf[kr :ikarj.kksa dks vf/kdre nks pj.kksa esa lEiUu dhft,&      1+1+1+1+1=5 vad                                      

¼i½czksekscsUthu ls 1& Qsfuy,FksukWy 

¼ii½csUtSfYMgkbM ls 3& Qsfuyizksisu&1& vkWy 

¼iii½,sFksukWy ls 3& gkbMªkWDlhC;wVsuy 

¼iv½csUtksbd vEy ls csUtsfYMgkbM 

¼v½ izksisuksu ls izksihu 
           vFkok 

     fuEufyf[kr ;ksSfxdksa dh lajpuk cukb,&                            1+1+1+1+1=5 vad                                      

¼i½ 4& DyksjksiUVsu 2&vkWu  

¼iI½ p,p’ MkbZgkbMªkDlhcsUtksQhuksu 

¼iii½gsDl 2&bZu 4&vkbuksbd vEy  

¼iv½ 3&esfFkyC;wVsuSy 

¼V½ p esfFkycsUtSfYMgkbM 

¼[k½ fuEufyf[kr ds dkj.k crkb,&                                          2+2+1=5 vad                                      

¼i½ ,sfFky,sehu ty esa foys; gS tcfd ,sfuyhu ughaA 

¼ii½ ,sfuyhu fQzMsy dzk¶Vl vfHkfdz;k iznf”kZr ugha djrhA 

¼iii½ ,sjkseSfVd ,sehuksa ds Mkb,stksfu;e yo.k ,syhQSfVd ,sehuks ls izkIr yo.k ls vf/kd LFkk;h 
gksrs gSA 

                         vFkok 

¼i½ v.kq lw= C4H11N  ls izkIr fofHkUu leko;oh ,sehuksa dh lajpuk fyf[k,A fofHkUu ;qXeksa }kjk dkSu 

ls izdkj dh leko;ork iznf”kZr gksrh gS\                                       3+2=5 vad                                                 

¼ii½,Fksukfyd NH3  dh C2H5CI ds lkFk vfHkfdz;k dk jklk;fud lehdj.k  fyf[k,A 
 
 
 


